

朱部長在館慶茶會致詞

國立中央圖書館從民國廿二年四月在南京成立籌備處開始，迄今恰恰屆滿五十年。回顧過去的五十年中，籌備之初將及五年，就遭遇了抗日戰爭，奉命將重要圖書裝箱西遷四川。勝利還都後不久，又因共匪作亂，東播來台。來台初期因為政府緊縮開支而省併，中止了業務達五年之久，直到民國四十三年才在現址復館，逐漸發展其館藏，恢復其業務。民國六十二年合併前省立台北圖書館成為台灣分館，擴大了對社會服務層面。就中央圖書館的發展過程而言，自籌備處成立後的廿年間，國家迭遭變亂，圖書館隨政府輾轉播遷，可以說是在戰亂與艱苦環境中成長。而在復館後的近卅年，因政治安定，經濟復甦，加以政府重視文化教育的發展，圖書館事業也在安定中求取進步。展望未來，新館兩年後即將落成，藏書日益充實，業務亦逐漸拓展，前途一片光明。今天是中央圖書館紀念建館五十週年大慶，本人特別藉這一機會對於中央圖書館的所有同仁多年來堅守崗位，維護文化，服務大眾的辛勞表示感謝，並對這五十年來的成就與業務的不斷創新發展表示由衷的祝賀。

檢討中央圖書館這五十年來的工作，個人覺得中央圖書館自成立到現在，雖然歷經戰亂，播蕩流徙，不論是西遷重慶或是東來台灣，都能夠屢蹶屢起，屹立不搖，而迅速恢復其業務，實有賴於兩項重要的因素。第一是：中央圖書館有不計名利而獻身於圖書館與文化工作的同仁。在抗戰初期，交通困難，運輸不便，大批圖書裝箱西遷，而同仁不避艱險，維護國家文化寶藏的精神令人感佩。在民國廿九年至卅年間，蔣慰堂先生在當時教育部陳部長立夫先生及中英庚款董事會朱家驥先生指示與支持下潛赴上海，收購淪陷區大批古籍，使國家重要典籍得以保全，而後中央圖書館同仁在歷任館長領導下，在物質條件艱困環境中整編考訂，奮力不懈，其辛勞可知。第二是：中央圖書館保存了一批重要的國家圖書文獻，尤其從大陸遷台的十四萬冊善本圖書，雖經輾轉播遷，聚而復散，散後復集，但仍完整無缺，在同仁細心維護下，妥善保存在館。由於這批圖書的充分被利用，而使我國優良文化得以綿延不絕，發揚光大，也使中央圖書館得以成為漢學研究資料的典藏中心。以上這兩項因素，對於中央圖書館的業務發展實有重大的關係，在中央圖書館創辦之初，假如沒有當時陳立夫先生和朱家驥先生的高瞻遠矚，和蔣慰堂先生冒險犯難的精神

以及同仁的努力，不會蒐集到這樣豐富的善本圖書。另外，假如沒有這批圖書，中央圖書館對於國家文獻典藏和文化傳佈亦難以發揮其功能。我深切希望中央圖書館在這一基礎之上，再發揚光大，謀求更進一步的發展。

國立中央圖書館是我國的國家圖書館，也是我國學術文化中心，可謂任重道遠。為適應時代的需求，中央圖書館最近幾年來積極的推動圖書館作業自動化，而以建立全國圖書資訊網為最後目標。這個工作完成以後，對我國學術之研究和文化的保存和傳播，將發生很大的效用。去年十月，我曾在中正紀念堂對面為中央圖書館的新館舍動土奠基，新館預計在民國七十四年完成，此對中央圖書館業務的開展和功能的發揮，都將有很大的幫助。

中央圖書館五十年來，由於歷任館長的精明策劃，加上全體工作人員之努力不懈，業務蒸蒸日上，不僅成為我國學術研究的重鎮，國際學術人士也極為矚目。我相信，中央圖書館在不久的將來，當可成為世界上最優良的圖書館之一。最後祝大家健康愉快，祝中央圖書館進步成長。

□館務活動

本館召開自動化座談會 研商各館合作發展事宜

本館於五月十三日召開自動化座談會，邀集國內大專院校及研究機構共計廿一個單位之圖書館負責人、主辦自動化作業人員及編目組代表共六十七人與會。

討論的議題有二：(一)討論中央圖書館之編目作業系統，如何與各圖書館分享與合作的問題；(二)確定各圖書館今後應如何整體規劃與發展自動化作業計劃。

會中達成兩項決議：(一)各圖書館盡量合作參與本館之圖書編目作業系統，至於合作技術上之考慮，擬再詳予研究規劃；(二)擬在教育部之統籌下，盡量採取同步調，以達建立整體資訊網為其最終目標。

同時，有十三所大專院校圖書館願與本館合作，訂購本館電腦編目卡、磁帶以及連線作業，本館將進一步磋商討論合作事宜。

本館指定 自動化作業系統負責人員

本館為推行自動化作業，根據本館業務需求成立十

三個作業系統，分別指定各個作業之負責人及成員，共同為本館自動化作業貢獻心力。

各個作業系統及其負責人如下：

1. 中文編目：江綉瑛
2. 西文編目：梁津南
3. 目錄查詢：胡歐蘭
4. 圖書採訪：胡歐蘭
5. 期刊控制：辜瑞蘭
6. 期刊論文、政府公報索引：吳碧娟、雷叔雲
7. 全國圖書館統計：雷叔雲
8. 漢學研究人才檔：蘇 精
9. 中華民國學術機構檔：顧 敏
10. 出版品國際交換機構檔：顧 敏
11. 全國圖書館人才檔：雷叔雲
12. 善本圖書檔：封思毅
13. 圖書出納系統：何秀薇

目前中文編目已完成七十年度出版圖書六千種新書之建檔工作，並進行七十一、七十二年圖書建檔工作。期刊聯合目錄也已完成建檔，共收台灣地區一百五十五所圖書館，八三九八種中文期刊，並可提供終端機上作線上即時查詢服務。

漢學中心一年來的工作

漢學中心為本館兼辦業務，除中心主任、資料及聯絡兩組組長由本館人員兼任外，另僱用臨時人員及工讀生若干名協辦國內外代購服務、採訪、登錄、編目、以及助理編輯等工作，以有限的人力推展中心的業務。

中心擬訂有蒐訪海外佚籍之中長程計畫，現正進行日本地區存佚古籍的蒐訪，初步以明刊文集、方志、政書等類為重點，委託書社代為攝印書影，七十一年度內已得文集一五五種，方志九十三種，其他史料五十四種，上年度內新增明人文集六十三種，地方志三十二種，今年度下半年起將繼續攝印日本宮內廳書陵部收藏宋元本，及內閣文庫存藏清朝前期方志。所有收到書影，均經另行複印一份以為副本，陳列以供讀者隨時取閱。資料組並配合本館採訪作業，合作蒐集各國有關中國研究之書刊，本年度內計徵購西文書一九七種、日文書四四六種、中文書刊一五一八冊，微捲一二九捲。

中心年度內編印的刊物計有：(一)漢學研究通訊，一年來如期出版第三至六期，國內外發行數量達三千四百份；(二)台灣地區漢學論著選目，年刊，七十二年五月創

刊出版，收錄台灣地區去年的專著、期刊論文、論文集、學位論文、會議論文等，共收錄一九四二條，分十六類編排，附有著者索引；(三)漢學研究，半年刊，登載論文及書評，創刊號已於七十二年六月出版，本刊編印的目的，是為更進一步服務學人，提供發表研究心得的園地；(四)光復以來台灣地區出版人類學論著目錄，為「漢學研究資料及服務中心叢刊目錄類」第一種，由中心與中國民族學會合作編印出版，共收錄三九四二條；(五)第二屆中國社會經濟史研討會論文集，本書為中心叢刊論著類第一種，收錄論文十一篇，本書於五月間發排，預計將於八月出版。此外，中心一年來在資料服務方面，計代購圖書六二次一二〇種，代訂期刊四〇次六二種，複印資料六二次四四種，攝製微捲三七次一三九四種，其他諮詢服務二四次。

「漢學研究」創刊發行

漢學研究資料及服務中心自七十一年元月創刊「漢學研究通訊」季刊一種，蒐集學界消息，報導研究動態，使國際漢學人士了解我國漢學研究之現況與進展，出版以來深受海內外各研究機構與漢學研究人士之重視。中心鑒於漢學研究已在國際上深受重視，遂決定出版「漢學研究」半年刊一種，專以刊載有關漢學研究之論著，以闡揚學術，而與「漢學研究通訊」相輔相成。

創刊號於本年六月出版，第一期主要論著十二篇、書評七篇。論文有：從閩語論上古音中的*g- (丁邦新)、董妃與董小宛新考 (周法高)、略論婦好卜辭 (張秉權)、蔣良騏東華錄校釋 (陳捷先)、現存快書資料之疏漏及補正 (陳錦釗)、清代紅幫源流考 (莊吉發)、六百號敦煌無名斷片的新標目 (黃永武)、明朝海禁與日本的關係 (鄭櫟生)、Yang Chu : Man or Myth (Aloysius Chang)、The Monkey Hero in the Hsi-Yu Chi Cycle (Part I) (Ching-erh Chang)、Mencian Morality in a Political Form : Chao Ch'i's Commentary on the Mencius and Its Place in Later Han Scholar ship (Chiün-chieh Huang)、The Chinese Offense of Homicide Through Horseplay (Benjamin E. Wallacker)。同時「漢學研究通訊」第七期出版，主要內容有：近十年來國內史學方法論的研究及其新動向 (下) (黃俊傑)、民國以來的四庫學 (劉兆祐)、蘭嶼民族調查紀略 (杜正勝)等篇以及學人專訪、漢學研究機構簡介、新收日本原藏明代資料目錄等。

台灣地區漢學論著選目(七十一年度)

漢學中心編印，七十二年六月出版。本選目收錄民國七十一年台灣地區漢學研究之專書、期刊論文、論文集、未正式出版之學位論文、以及提出學術會議之論文。內容則分類排列，每類中專書、論文混合排列，論文集除單獨排於本目最後外，並將各篇分析散入各類中。分類項目暫依：史地通論、民族社會、宗教禮俗、經濟財政、政治法律教育、中外關係、經學、哲學思想、科學技術、語言文字、文學戲劇、藝術遊藝、傳記、邊疆華僑、目錄工具排列。書後附著者索引。

光復以來台灣地區出版 人類學論著目錄

本目錄由漢學中心及中國民族學會合作編印，為漢學研究資料及服務中心叢刊目錄類第一種，七十二年六月出版，每冊定價新台幣 250 元。

本目錄所收圖書及論文共 3942 條，以台灣光復以後至民國七十一年底止，在台灣地區出版的有關人類學論述與研究著作，包括翻譯、書評及各有關研究所未出版的碩士學位以上論文，但不包括在報紙上發表的有關論著。

本目錄分兩大類，一為理論與專題研究，包括：人類學通論、社會及文化人類學、體質人類學、考古學、語言學；第二為區域研究，分亞洲、蘇聯、歐洲、中東、非洲、北美洲、南美洲及大洋洲，每區下又細分成數個區，再按國家區分，並依出版年先後為序，同一年之著作再按作者姓名筆畫排列，每條刊列作者、出版年、篇名、雜誌名（或論文集書名）、卷期、頁數、出版地、出版者等項。書後附著者索引。

新館工程進行順利 開始地下室土方開挖

新館工程自雨季結束後進行甚為順利，位於建築物下之基樁工程皆已完成，目前進行地下室土方開挖工作，預計於七月底完成，由於地下室開挖深度達九公尺，開挖面積二千多坪，因此分四次挖運廢土，並使用三層型鋼支撐。為確實掌握開挖期建築基地土壤、地下水位、攜土結構物變化，在基地四周設置安全觀測系統，以期工程之安全。新館基地內之地下電纜，電信局亦配合於地下室開挖後，將之固定於支撐型鋼架上，以維通訊

之暢順，電信局新設電纜管路於六月底完工，將於近日內佈纜，俟測試正常即可將基地內舊電纜廢棄，以解決本館施工上之困擾。

本館新購到館 中文報紙微捲五種

最近本館向美國華盛頓中國研究資料中心購入中文報紙縮影微捲五種共壹佰四十捲，包括上海之申報 103 撥（民國 12 年 1 月至 38 年 5 月）、北平之實報 18 撇（民國 17 年 10 月至 33 年 4 月）、北平之新民報（民國 27 年 1 月至 31 年 10 月）與新民晚報（民國 27 年 1 月至 30 年 7 月）12 撇及天津之益世報 7 撇（民國 25 年 2 月至 26 年 7 月）。上述各報均是研究民國三十八年以前歷史所不可缺少的資料，本館備有縮影閱讀機及閱讀複印機多台供讀者使用。

教育部委託本館代編 「文化中心圖書館選目」

台灣省各縣市文化中心圖書館陸續成立，為使文化中心圖書館迅速發揮其功能，為民服務，教育部指示由本館代編「文化中心圖書館選目」，提供各圖書館作為採購圖書之參考。

本選目係以中國圖書館學會編印之「中華民國圖書館基本圖書選目」為藍本，同時參考「中華民國出版圖書目錄」、及「國立中央圖書館新收圖書目錄」選編而成。所收圖書以民國六十年至七十二年三月出版之圖書為限（包括少數民國六十年以前圖書），共選錄圖書七千二百零一種。採用本館電腦建檔、編印而成。

本目所列圖書主要為提供選購圖書之參考，各縣市文化中心可依其實際需要及現藏情形，再加選擇查核，以符地方實際需要。

本館試行修復敦煌殘卷

館藏敦煌卷子因年代久遠紙質脆弱，為維護此批國家珍貴文物，本館經委託裝裱專家於四月間試行修復編號一四二的道經殘卷。

特藏組在研究英法諸國維護敦煌卷子情況之後，決定試行以我國傳統方法修復該殘卷。因卷背有文字，故不襯紙，又為維持原件樣式，亦不加邊。原件所用紙料

無紋，今欲求無紋土紙已不可得，決定用厚薄相當，質地潔白堅實的港宣為補綴材料，經過數度染色，配紙顏色與原件相當近似。

原件因保存年代甚久，上覆浮塵，試以淨水濕洗，浮塵盡去，且無損於原件。修復之後，原件與配紙厚薄一致，煥然一新，有利於保存。本館擬俟全部卷子修復完竣後，重新製作縮影微捲，供讀者使用，以維護原件。並可製成複製品，發行全球。

添購縮影閱讀機、複印設備 提供讀者完善服務

本館為加強服務讀者，已增購縮影應用設備多種，包括：微片複製機、電動捲片閱讀機、閱讀複印機等，均將於本年七八月間陸續到館，其中電動捲片閱讀機適合閱讀一般大容量善本捲片，及大幅面捲片資料（如報紙縮影捲片），將設置於特藏組閱覽室供讀者使用。新增的縮影片閱讀複印機共有三台，將分別設置於特藏組、期刊股、官書股、無論是縮影捲片或片狀，正片或負片，都可順利放大複印成目視文件，且於印品質優良，字跡清晰，相信此三部放大複印機加入工作後，將為讀者提供更完善的縮影片利用上的便利。

又本館為發揮館藏資料能充份供公眾使用起見，原由國外以巨資蒐集之民初期刊微片，未能充份流通運用，亦將於上項放大複印設備到達後，將是項微片取樣放大還原，以書本式陳列供閱覽，除可提供複印服務外，亦正研究直接以微片複製，供讀者申請，使讀者可以較低廉的工本費獲得較豐富的資料內容。

設置臨時閱覽證 便利讀者閱覽

本館為便利讀者臨時閱覽，特印發臨時閱覽證。凡欲臨時查閱本館報章資料，而無閱覽證者，可憑證件向門亭登記辦理臨時閱覽證，至各閱覽室閱覽。唯臨時閱覽證僅限當日內有效。

曾程雙修女士應邀返國 舉辦「美英編目規則第二版講習會」

本館為增進國內各大圖書館西文編目作業之技能，並瞭解發展趨勢，於四月六、七兩日假青年閱覽大樓三樓會議室舉辦一項「英美編目規則第二版講習會」，邀請

留美圖書館專家曾程雙修女士擔任主講。曾女士現任加州大學爾灣圖書館連續性出版品編目主編，並被選為美國華人圖書館協會加州分會會長，亞太裔美籍圖書館員協會會長。在美主持編目研討會多次，著有「美國國會圖書館對英美編目規則第二版解釋彙編」、「英美編目規則第二版指南」等書。

此次講習內容包括：英美編目規則第二版之背景與現況發展，基本著錄（含通則、圖書、連續性出版品），與著者標目，畫一書名標目等。曾女士以彩色幻燈模範實例配合深入淺出的講述，參加學員七十多人，均覺受益匪淺。

本館負責辦理 大專圖書館組研習會

中國圖書館學會七十二年圖書館工作人員研習會自七月十一日至八月廿日止，舉行六周的講習。今年報名參加研習的人數有二百六十多人，經斟酌班級人數的多寡，一共招收一九六名學員參加研習，仍分三組上課，國小圖書館組在師範大學上課，公共機關及國中圖書館組在本館台灣分館上課，大專及高中圖書館組由本館負責辦理，共有學員六十四人在青年閱覽大樓三樓會議室上課，各組講授的共同科目有：圖書館學概論、圖書分類與編目、參考資料、圖書選擇與採訪、非書資料、專題演講、參觀實習，另有選修科目，以應各組實際之需要。

兒童圖書館研討會 四月二日在師大舉行

為研討兒童圖書館之經營與管理，加強兒童圖書館的利用教育，促進兒童讀物之編撰與交流，國立台灣師範大學在教育部文建會等單位之贊助之下，於四月二日假該校綜合大樓主辦「兒童圖書館研討會上」，邀請國內外兒童圖書館學者專家、公共圖書館與兒童圖書館負責人、兒童文學專家、以及各級教育行政主管百餘人，參加此項研討會。

會議由師大校長郭為藩主持，並邀請教育部長朱漢森蒞會致詞，加拿大多倫多大學圖書館研究中心主任 A.M. Fasick 博士及美國威斯康辛大學雷河校區文學院副院長 N. Karolides 博士分別在會中發表專題演講。此外，會中另提出論文七篇，內容精闢，獲得與會人士一致好評。為配合研討會，師大兒童圖書館於二、三兩

天並配合舉辦兒童讀物展。

本館王館長振鵠並應邀主持第一次專題討論座談，研討兒童圖書館的經營與管理。王館長在結論中指出，兒童圖書館是圖書館設立的基礎，從教育觀點而言，兒童圖書館是推行教育的手段，也是最好的工具，因此從各方面來說兒童圖書館都有提倡的必要。兒童圖書館的功能在培養兒童閱讀能力，提高閱讀興趣，更重要的要培養兒童自學的能力，養成從小利用圖書館的習慣，而學校圖書館更兼有輔助教學，充實教學資源的功能。同時建議各學校圖書館及公共圖書館的兒童部，應依本身最貼切的需要、最方便的方法，來選擇設計適用本身的經營與管理的方法，不可盲目因襲他館。

□國內外書展

本館參加ALA國際書展 獲致參觀人士一致好評

美國圖書館協會第一〇二屆年會於六月二十五日至三十日，在加州洛杉磯市會議中心舉行，年會期間舉辦有國際圖書展覽，本館代表我國承租一個攤位，精選國內出版品二百四十種五百八十四冊參加展出。展覽會場中之所有事務，均委請北美事務協調委員會文化組洛杉磯辦事處主持辦理。

參展圖書依類可分為：參考書、圖書館學、語言、文學、傳記、哲學與思想、政治與經濟、醫學與科技、歷史與文化、台灣文物、家政、兒童讀物及視聽資料等。均屬近年來我國新出版品，琳瑯滿目，頗為引起與會人士之注意。

此次展覽因攤位適中，展出圖書豐富，獲得參觀人士一致好評，本館除編印有展出目錄外，並印製古籍善本明信片及有關台灣介紹小冊分贈參觀人士。王館長趁參加ALA年會之便，並在展覽會場接待美國各地圖書館參觀人士，以加強圖書館界之連繫。

本館精選圖書參加 多明尼加國際書展

本館應邀參加多明尼加第十一屆國際書展，書展於四月廿三日上午在多國首府聖多明哥市人類博物館揭幕，總統賀耶布郎哥暨夫人親臨參加。參加展出者計有：中華民國、日本、韓國、以色列等十餘國及書店數十家

，儀式結束後，多國總統暨夫人一行首先至我國書攤參觀，由我國駐多使館參事吳仁修先生在場接待說明，多國總統對我展出之四百多冊精美圖書稱讚不已。本館並備有參展圖書目錄及精美印刷明信片，甚受觀眾歡迎，此項展覽至五月一日始告結束。



多國總統暨夫人等參觀我國展覽圖書

工商參考資料續在 中、南部巡迴展出

由本館主辦之「工商參考資料展覽」已於四月十七日圓滿結束。此次展覽共展出有關工商之中西日文參考資料一千七百餘種，工商圖表二十餘幅，包括「三十年來我國經濟成長率」、「一九八三年世界進出口貿易額」、「臺灣地區工廠分布圖」等，由於資料的新穎翔實，普獲各界好評。隨於五月六月間分別巡迴至台中逢甲大學圖書館、台南成功大學圖書館、高雄市立圖書館作為期半月的展出。展出期間，觀眾踴躍，咸認為資料蒐羅豐富甚具實用價值，於工商學術界有莫大的助益。此次巡迴展覽亦已於六月十一日在高雄市立圖書館完滿結束。

本館將舉辦 「當代文學史料展」

為使國人瞭解近三十年來中國現代文學由成長到茁壯的演變過程，本館將舉辦一「當代文學史料展」，展出時間預訂為十一月中旬。預計將展出國內文壇的大事紀，包括照片、剪輯資料、各大文藝團體的活動紀要及作家的資料檔包括生活照片、手稿、作品目錄、作品評論集等，使觀眾可以一窺三十年來現代文學發展的痕跡。